

全球首个苹果期货上市交易



2017年12月22日,全球首个鲜果期货品种——苹果期货正式在郑州商品交易所亮相。上市当天,苹果期货便展示了其特殊魅力,成交量远超白糖、棉花等成熟品种。同时这也意味着从即日起,新疆果农、苹果销售商等可以苹果期货交易情况为价格参考工具,快速准确地了解到全国各地苹果行情及未来的价格走势,并根据期货价格来指导苹果现货的销售及来年的苹果种植等。

苹果价格将更加透明

2017年12月22日上午9时,以红富士鲜苹果为标的的苹果期货正式在郑州商品交易所上市交易了。作为全球首个鲜果期货品种,郑州苹果期货上市当天就受到市场的热捧。苹果主力1805合约开盘价为7920元/吨,最高达到8228元/吨,收于8117元/吨,日内涨幅为4.06%,成交量为73.56万手,持仓量为2.16万手。全天成交突破70万手,在郑州商品交易所上市的品种中排名第二。

据悉,中国是世界上最大的苹果生产国和消费国,产量占世界苹果总产量的一半以上。2016年,中国苹果产量约为4380万吨,产值约2320亿元。苹果期货的上市不仅为企业经营和避险提供了有力工具,而且通过推广“公司+合作社+农户”“期货+订单”等模式,也能有效改变传统的生产方式,提高生产集中度,稳定果农收入。苹果期货上市后,苹果价格将更加透明。

优质优价推进产业升级

苹果种植广泛分布于我国25个省份,其中黄土高原地区和渤海湾地区是传统的苹果优势产区,山东、陕西、甘肃、河北、河南、山西及辽宁七省产量合计占国内总产量的90%以上。苹果产业是我国农业经济的重要组成部分,涉及农村从业人员上千万人,此外,苹果主产区与我国重点贫困区域高度重合。在农业部公布的122个苹果重点基地县中,有33个是国家级贫困县。市场的稳定与否,直接决定了果农收入的好坏,在一定程度上影响着苹果产区脱贫攻坚的进度。建设好、维护好苹果期货市场,对保障贫困地区果农收入稳定具有重要意义。

此外,我国苹果产业正处于转型升级的关键时期,2005年到2016年间我国苹果产量从2401万吨增长到4380万吨,增长幅度达到82%。人均消费水平也基本达到了全球最高位,消费继续增加的空间比较有限。近几年来,苹果产业产销压力持续加大,显著影响到了产业和果农收益的稳定性。苹果期货

的上市,将为市场提供价格信号和品质引导,能够有效指导果农调整种植结构,提升苹果质量,实现“优质优价”,推进产业的转型升级,加快供给侧结构性改革步伐。

开创全球首个鲜果期货交易

据了解,从市场基础看来,苹果开展期货交易需要具备几个基本条件。一是现货市场化程度高,竞争充分;二是现货规模大,可供交割量充足;三是检验指标一致,可制定引导性标准;四是容易储存和运输,便于组织期货交割。从2014年开始,郑商所就一直关注、跟踪、研究苹果现货市场的发展动向。2016年,在证监会的指导下,郑商所成立了专门的苹果期货研发小组,开始深入研究苹果期货合约设计。目前郑商所已完成苹果期货合约、规则设计和相关准备工作,苹果期货上市条件已成熟。

据悉,我国商品期货交易品种覆盖了农产品、有色金属、建材、化工及能源等领域,但是境内外都尚未上市鲜果类期货品种。苹果期货的上市将完善我国商品期货体系,开创我国乃至全球首个鲜果类期货合约交易,有利于增强我国苹果定价国际话语权。

(本报综合)



相关链接

什么是期货

期货是相对于现货而言的,现货是实实在在可以交易的货(商品),期货与现货完全不同,期货主要不是货,而是以某种大众产品如棉花、大豆、石油等及金融资产与股票、债券等为标的的标准化可交易合约。这个标的物可以是某种商品,例如黄金、原油、农产品,也可以是金融工具。交收期货的日子可以是一星期之后,一个月之后,三个月之后,甚至一年之后。

20世纪90年代,我国的现代期货交易所应运而生。现目前我国有上海期货交易所、大连商品交易所、郑州商品交易所和中国金融期货交易所四家期货交易所,其上市期货品种的价格变化对国内外相关行业产生了深远的影响。

农技课堂

冬季如何管理枣树

飞象

从当年11月至翌年3月是枣树积蓄营养、除越冬虫害的关键时期,关系到枣树下一年的生长、开花、结果等一系列问题,所以做好枣树的冬季管理工作至关重要。

一是合理刮皮、涂白。幼树在主干形成粗皮之前一般只涂白,不刮皮。成树骨干枝每年都形成一层粗皮,要实施刮皮。涂白可减轻枣树冻伤,同时防止叶蝉及病菌为害等。刮皮一般使用专用刮皮刀进行,要求将老树皮的粗裂皮层刮下为度,不能刮皮过深伤及嫩皮和木质部。刮皮时,树下先铺上塑料布,刮下的树皮必须及时清理干净,集中烧毁。

二是治病疤、修树洞。冬剪时,往往会造成大的锯口、剪口,树势强者伤口愈合快,一般不易出现问题;树势弱的,由于伤口面积过大,愈合时间长,易引起伤口腐烂,影响树的生长和寿命,因此对伤口应加以保护。首先要用刀或修剪平锯剪口,使皮层边缘呈弧形,然后用2%硫酸铜或5波美度的石硫合剂进行伤口消毒,最后涂上保护剂,预防伤口腐烂,并

促其愈合。保护剂用桐油、铅油、接蜡等。最简单的方法是把大伤口涂沥青。

树洞的修补,枣树时常发生“破肚”现象,或由于其他原因造成树洞。在发现这种情况时,果农应及时补堵,以防止树洞扩大。补

洞的方法是:将洞内腐烂

木质清理出来,刮去

洞口边缘的死组

织,然后用药剂

消毒并填补树

洞,填充物最

好是水泥和

小石粒(1:

3)的混合物。

小的洞口也可

用木楔钉入树

洞填平,补洞后

可以保护伤口或

加速愈合。



政策速递

2018年农业项目补贴申报指南

项目申报名称	申报时间	申报口径	申报范围
基层农技推广体系改革与建设补助项目	2—3月	农业部 财务部	农技推广
现代农业产业园项目	3—4月	农业部 财政部	优势特色产业引领区、现代技术与装备集成区、一二三产业融合发展区、新型经营主体创业创新孵化区、现代农业示范核心区
粮棉油糖高产创建项目	3—5月	农业部 财政部	粮棉油糖高产创建、菜果茶标准化创建
农机购置补贴项目	3—5月	农业部 财政部	以绿色生态为导向的相关试点